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  كليات

   كاربردهدامن

 بـراي  و بايـد     كـاربرد دارد  حـسابرسي صـورتهاي مـالي       ، در   700 تـا    100استانداردهاي    .1
 حسب ضرورت متناسب با شرايط موجـود تعـديل        حسابرسي ساير اطلاعات مالي تاريخي      

 حسابرسي يـك    در خاص در بكارگيري آن استانداردها       اتملاحظ ، اين استاندارد   در .دشو
 يـك   اجزاييك صورت مالي يا     . شود  مطرح مي  ، يك صورت مالي   اجزايصورت مالي يا    

خـاص  با مقاصـد     عمومي يا    مقاصديك چارچوب با    ، ممكن است بر اساس      صورت مالي 
 خـاص تهيـه شـود،     بـا مقاصـد     اساس يك چـارچوب      براطلاعات مذكور   اگر  . تهيه شود 

    تـا  1 - ت  بنـدهاي  :رك. (شـود   كار بـرده مـي     بهآن  راي حسابرسي    ب نيز 1 800استاندارد  
 )4-ت

 نتيجـه كـار      مـذكور  گـزارش .  بخش كاربرد نـدارد    حسابرس گزارش   براياين استاندارد     .2
حسابرس بخش در مورد اطلاعات مالي يك بخش است كه به درخواست تـيم حـسابرسي    

ــروه،  ــتفاده درگ ــه منظــور اس ــروه  حــساب ــالي گ ــيبرسي صــورتهاي م ــه م   .شــود تهي
  )6002استاندارد: رك(

ملاحظات خاص مـرتبط     هكند و به هم     نمي نفي استانداردها را    سايراين استاندارد، الزامات      .3
  .پردازد  نمي، اين گونه اطلاعات شرايط كار حسابرسيبا

                                                                                                                                                            
 

 هـاي بـا مقاصـد خـاص         ملاحظات خاص در حسابرسي صورتهاي مالي تهيـه شـده براسـاس چـارچوب             ”،  800استاندارد حسابرسي   . 1
 “)1390 شده تجديدنظر(

 “)1389تجديد نظر شده ) (ششامل كار حسابرسان بخ(ملاحظات خاص در حسابرسي صورتهاي مالي گروه ”، 600استاندارد حسابرسي  .2



  805استاندارد حسابرسي 
   يك صورت مالي ملاحظات خاص در حسابرسي يك صورت مالي يا اجزاي

 828

  تاريخ اجرا

 مـالي  ه كه دوريك صورت مالي اجزاييا  صورت مالي  يكاستاندارد براي حسابرسي اين    .4
 حسابرسي  مورد در .استالاجر  لازمشود،     آن شروع مي   از پس  و 1391اول فروردين   از   آن

ايـن  مفـاد   ،  دشـو   ين تهيه مي  كه به تاريخ مع    يك صورت مالي     اجزاييا  يك صورت مالي    
 ن آاز پـس و  1391ام اسـفند   سي تاريخ  كه بهاطلاعاتگونه  برسي اينااستاندارد براي حس

  .استالاجر لازم هيه شده باشد،ت

  هدف
يـا   بكارگيري استانداردهاي حسابرسي در حسابرسي يك صورت مالي          ازهدف حسابرس     .5

  : زير استدر رابطه با موارد ملاحظات خاص توجه به يك صورت مالي، اجزاي

  پذيرش كار؛  .الف

  ؛ وحسابرسيريزي و اجراي  برنامه  .ب

  . يك صورت مالياجزاييا الي  به يك صورت منسبتگزارشگري   .پ

  تعاريف
  :در اين استاندارد، اصطلاحات زير با معاني مشخص شده براي آنها بكار رفته است  .6

يـك   از   خاص، حساب يا قلم     عيرطبقات اصلي و ف   ” به معني    .اجزاي يك صورت مالي     .الف
  . است“صورت مالي

 مربـوط   توضـيحي  يك صورت مالي شـامل يادداشـتهاي         اجزاييك صورت مالي يا       .ب
هاي حـسابداري و      رويههم   ا  مربوط معمولاً شامل خلاصه    توضيحي يادداشتهاي   .است
 اجـزاي يـك صـورت مـالي       صورت مالي يا     يكمربوط به    اطلاعات توضيحي    ديگر
  .است
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  الزامات

  ملاحظات پذيرش كار

  كارگيري استانداردهاي حسابرسيب

 هراستانداردهاي حسابرسي مربوط به      كليه   بايدحسابرس  ،  200 استاندارد    الزامات براساس  .7
 يـك صـورت     اجـزاي   يـا  حسابرسي يك صورت مالي     در 3.كار حسابرسي را رعايت كند    

 كامـل صـورتهاي مـالي       هنظر از اينكه حسابرس، حسابرسي مجموع      مالي، اين الزام صرف   
 وعـه ماگر حسابرس، حسابرسي مج   . كاربرد دارد دهد يا خير،      واحد تجاري را نيز انجام مي     

حسابرسي يك صورت مـالي يـا       امكان انجام    بايد   دار نباشد   عهدهكامل صورتهاي مالي را     
 :رك. (را مشخص كند  حسابرسي   براساس استانداردهاي    جزء خاصي از يك صورت مالي     

  )6- تو 5- تبندهاي

  قابل قبول بودن چارچوب گزارشگري مالي

 بكار رفتـه در تهيـه صـورتهاي         قابل قبول بودن چارچوب گزارشگري مالي     بايد  حسابرس    .8
ايـن   يك صورت مـالي بايـد       اجزايحسابرسي يك صورت مالي يا       در .مالي را تعيين كند   

 افـشاي  بـه  منجـر  كه آيا بكارگيري آن چارچوب گزارشـگري مـالي    شود بررسي موضوع
 اطلاعات آن صـورت مـالي       ندنكنندگان مورد نظر بتوا     كه استفاده شود    مياي    گونه به،  كافي

  مـنعكس در  اطلاعات براهميتبا تأثير معاملات و رويدادهاي   همچنين و    آن  خاص زءجيا  
  . را درك كنند جزء خاص آنآن صورت مالي يا 

  اظهارنظرشكل 

مـورد  شـكل   بايد شرايط انجام كار شامل       ، قرارداد حسابرسي  در،  210استاندارد   اساسبر    .9
 در 4.شـود   د، مـشخص    خواهـد ش ـ   كه توسـط حـسابرس صـادر         تظار هرگونه گزارشي  ان

 يك صورت مالي، حسابرس بايد مناسب بودن شكل         اجزايحسابرسي يك صورت مالي يا      
  )8- تو 7 -تبندهاي : رك. ( كندارزيابي را  موجوددر شرايط نظرمورد انتظار اظهار

                                                                                                                                                            
 

 18، بند“)1391تجديد نظر شده (اهداف كلي حسابرس مستقل و انجام حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي ”،200استاندارد حسابرسي. 3

 5، بند “قرارداد حسابرسي” 210استاندارد حسابرسي . 4
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  ريزي و اجراي حسابرسي ملاحظات برنامه

بكـار  ابرسي صـورتهاي مـالي    حس، استانداردهاي حسابرسي براي  200بر اساس استاندارد      .10
حـسابرسي سـاير     بـراي در صـورت ضـرورت      اين اسـتانداردها بايـد       6و5.شوند گرفته مي 

ريـزي و اجـراي حـسابرسي         در برنامه . د، به نحو مناسب تعديل شو     يخياطلاعات مالي تار  
 استانداردهاي حسابرسي   كليه يك صورت مالي، حسابرس بايد       اجزاييك صورت مالي يا     

 9 -تبنـدهاي  : رك. (حسب ضرورت با توجه به شرايط كار تعديل نمايد را  رمرتبط با كا  
 )13-تتا 

  گزارشگريملاحظات 

 ،مـالي يـك صـورت      اجـزاي ي يا   لامصورت  به يك    نسبتگزارشگري  در  حسابرس بايد     .11
شـود،    حسب ضرورت با توجه به شرايط كـار تعـديل مـي           را كه    7 700الزامات استاندارد   

  )15-ت و 14-تندهاي ب: رك(. رعايت كند
   صورتهاي ماليآن اجزاي  كامل صورتهاي مالي و يك صورت مالي يا به مجموعهنسبتگزارشگري 

 را  يك صورت مالي   اجزاي  به يك صورت مالي يا     نسبت گزارشملزم باشد    حسابرساگر    .12
 در هـر مـورد   بايـد   ارائـه كنـد    مجموعه كامل صـورتهاي مـالي      نسبت به  توأم با گزارش  

  .نمايد ارائه اي جداگانه نظراظهار

رت مـالي ممكـن     يك صـو  از   حسابرسي شده    اجزاي مالي حسابرسي شده يا      صورتيك    .13
اگر .  كامل صورتهاي مالي حسابرسي شده واحد تجاري منتشر شود         است همراه با مجموعه   

رت مـالي بـه    خاص يك صـو جزء آنصورت مالي يا  آن  حسابرس به اين نتيجه برسد كه       
 بايـد از مـديريت بخواهـد    متمـايز نيـست   كامل صورتهاي مـالي    ي از مجموعه  اندازه كاف 

، حـسابرس همچنـين بايـد       16 و   15 بـه بنـدهاي      توجـه  با. اصلاحات لازم را انجام دهد    

                                                                                                                                                            
 

 2 ، بند200استاندارد حسابرسي . 5

كـه  مجموعة كامل صـورتهاي مـالي       به  معمولاً  “ صورتهاي مالي ”دهد كه اصطلاح      ، توضيح مي  ر -13 بند   ،200استاندارد حسابرسي   . 6
 تواند به يك صورت مالي منفرد نيز اطلاق شود طبق الزامات چارچوب گزارشگري مالي مربوط تعيين شده است اشاره دارد ولي مي

 “)1389ديد نظر شده تج(مالي  صورتهايگزارشگري نسبت به ”، 700استاندارد حسابرسي . 7
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 اظهـارنظر  يك صـورت مـالي را از         اجزاي به يك صورت مالي و يا        نسبتاظهارنظر خود   
 ـ  نسبتخود    حـسابرس  مـادامي كـه  . زدمتمـايز سـا   كامـل صـورتهاي مـالي        ه به مجموع

در  كند كه    ي صادر ، نبايد گزارش  درخصوص متمايز بودن اطلاعات مذكور قانع نشده باشد       
  .باشد شده اظهارنظر يك صورت مالي اجزاي نسبت به يك صورت مالي يا آن
 ـ   نـسبت  ر بندهاي توضيحي در گزارش حسابرس      تعديل شده، بند تأكيد بر مطلب خاص يا ساي         اظهارنظر  كامـل   ه بـه مجموع

  صورتهاي مالي 

 كامل صورتهاي مـالي، تعـديل شـده باشـد يـا              مجموعه  به نسبتاگر اظهارنظر حسابرس      .14
 باشـد،   “وضـيحي سـاير بنـدهاي ت    ” يـا    “تأكيد بر مطلـب خـاص      بند” حاوي    وي گزارش

 نـسبت  مباني تعديل و بندهاي مذكور را بر گزارش حـسابرس  احتمالي  آثارحسابرس بايد   
، مقتـضي  در مواقـع     . آن صـورتهاي مـالي، مـشخص كنـد         اجزاي يا   به يك صورت مالي   

 يـك صـورت مـالي       اجزاي به يك صورت مالي يا       نسبترا  نظر خود   اظهارحسابرس بايد   
  به گزارش حسابرس   “ساير بندهاي توضيحي  ” يا   “بند تأكيد بر مطلب خاص    ”تعديل كند يا    

   )16-ت بند: رك( .اضافه كند

 بـه   نـسبت برسد كه ارائه اظهارنظر مردود يـا عـدم اظهـارنظر            اگر حسابرس به اين نتيجه        .15
  واحد ضروري اسـت،    ن يك مجموعه  ا كامل صورتهاي مالي واحد تجاري به عنو       مجموعه

گزارشي كه نـسبت بـه صـورتهاي مـالي صـادر              همان حسابرس در  7058طبق استاندارد   
 اي  ن كه بخش عمده   اجزاي آ يا   آن مجموعه   صورتهاي مالي  ي از  به يك  نسبت  نبايد ،كند  مي

ارائـه چنـين     زيـرا    ؛ ارائه كند  تعديل نشده  اظهارنظر،  دهد  را تشكيل مي  از صورتهاي مالي    
 ـ   نـسبت  مردود يا عدم اظهارنظر      اظهارنظر با   اي  اظهارنظر تعديل نشده    كامـل   ه بـه مجموع

  ) 17-تبند : رك. ( واحد در تناقض خواهد بودهعنوان يك مجموع صورتهاي مالي به

 بـه   نـسبت نظر مردود يـا عـدم اظهـارنظر         ه اين نتيجه برسد كه ارائه اظهار      سابرس ب اگر ح   .16
 واحد ضروري است، ولـي بـا ايـن          هعنوان يك مجموع    كامل صورتهاي مالي به    همجموع
تعـديل   آن صورتهاي مـالي ارائـه اظهـارنظر          اجزاي با حسابرسي جداگانه     ارتباط حال در 
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 خـاص اظهـارنظر     جزء آن به   نسبت زير   رايطش در مناسب است، حسابرس بايد تنها       نشده
  :كند ارائه تعديل نشده

  صورتهاي مالي همراه بـا گـزارش حـسابرس   جزء خاصگزارش حسابرس نسبت به    .الف
 اظهـارنظر مردود يا عدم    نسبت به مجموعه كامل صورتهاي مالي، كه حاوي اظهارنظر          

   منتشر نشود ؛ واست،

 كامل صورتهاي مـالي واحـد تجـاري را          هاي از مجموع    ، بخش عمده  جزء خاص آن    .ب
  .تشكيل ندهد

 ـ      كامل صورتهاي مـالي بـه      ه به مجموع  نسبت حسابرساگر    .17  واحـد   هعنـوان يـك مجموع
آن  مـالي    هاي صـورت  ي از  بـه يك ـ   نسبت ارائه كند، نبايد     نظرنظر مردود يا عدم اظهار    اظهار

 يـك   بـه    نـسبت س  حتي اگر گـزارش حـسابر     . نمايد ارائه   تعديل نشده نظر  اظهار مجموعه
عنوان   صورتهاي مالي به    كامل ه به مجموع  نسبتهمراه با گزارش حسابرس      ،صورت مالي 
 منتشر نشود، باز هم      يا عدم اظهارنظر است،    ، كه حاوي اظهارنظر مردود     واحد هيك مجموع 

تعديل نـشده ارائـه     نظر  اظهار آن مجموعه  صورتهاي مالي  ي از  به يك  نسبتحسابرس نبايد   
 مجموعـه كامـل  اي از  ، بخش عمـده  يك صورت مالي رض غالب اين است كه    فزيرا   كند،

 .دهد ميصورتهاي مالي را تشكيل 
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  توضيحات كاربردي

  )1بند : رك ( كاربرد هدامن

وضعيت مالي، عملكرد    با   رابطه در ي اطلاعات “اطلاعات مالي تاريخي  ” اصطلاح   منظور از   .1-ت
 از سيـستم حـسابداري      اساساً كه   استي  واحد تجار  يك  گذشته مالي يا جريانهاي نقدي   

  .9شود مي استخراج ،آن واحد

 شـامل   ،به صورت سازمان يافته    ارائه اطلاعات مالي     به معناي  “صورتهاي مالي ”اصطلاح    .2-ت
 تعهـدات   و منابع اقتصادي    در مورد  ارائه اطلاعات     به قصد  ، مربوط  توضيحي يادداشتهاي

 زمـاني براسـاس يـك       ه يـك دور   در آنهـا     تغييرات و مقطع زماني واحد تجاري در يك     
 كامل صورتهاي مالي    هاين اصطلاح معمولاً به مجموع    .  است چارچوب گزارشگري مالي  

  10.شود مشخص مي چارچوب گزارشگري مالي مربوط  الزاماتاشاره دارد كه براساس

  شـده  تـدوين صـورتهاي مـالي     مجموعه كامل    حسابرسي براي حسابرسي     استانداردهاي  .3-ت
مالي تاريخي  هنگام حسابرسي ساير اطلاعات      اين استانداردها، در صورت لزوم،       11.است 

 بـه    اسـتاندارد  اين. دشو مي تعديل يك صورت مالي     اجزاياز قبيل يك صورت مالي يا       
هايي از ساير اطلاعات مالي تـاريخي،         نمونه،  1در پيوست   . (كند   كمك مي  انجام اين كار  
  .)ارائه شده است

 ، اطلاعـات مـالي تـاريخي     و بررسـي اجمـالي      حسابرسي جز بهان بخشي    اطمين خدمات  .4-ت
  12.شود يانجام م 3000-3999براساس استانداردهاي 
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 ملاحظات پذيرش كار

  )7بند: رك (كارگيري استانداردهاي حسابرسيب

بـه حـسابرسي    الزامـات اخلاقـي مربـوط       )  الـف  بايد حسابرس   200استاندارد  براساس    .5-ت
 اسـتانداردهاي حـسابرسي     كليـه )  و ب  ،الزامات مرتبط با استقلال   شامل  صورتهاي مالي   
 حـسابرس   200 اسـتاندارد طبق   ،اينبر   افزون . حسابرسي را رعايت كند    مرتبط با هر كار   

 شـرايط كـار     باتوجـه بـه    يك استاندارد را رعايـت كنـد مگـر اينكـه             همه الزامات  بايد
 شـرايط بكـارگيري آن،    به دليـل     يخاصباشد يا الزام    نامربوط  حسابرسي، كل استاندارد    

بـراي  در شرايط استثنايي، حسابرس ممكن است به اين نتيجه برسـد كـه              . باشدنامربوط  
اجـراي روشـهاي    يك استاندارد، انحراف از آن الزام و        دستيابي به هدف الزام خاصي از       
  .13حسابرسي جايگزين ضروري است

 اجـزاي حسابرسي يك صورت مالي يا    مرتبط با    يالزامات استانداردهاي حسابرس   رعايت  .6-ت
 كامل صورتهاي مـالي     ه، مجموع  كه حسابرس  در مواردي  مالي ممكن است     يك صورت 

اغلب چنين مواردي، حسابرس     در. پذير نباشد   كند، امكان   مينواحد تجاري را حسابرسي     
 كامل  ه كه مجموع  همانند حسابرسي  داخلي   كنترلهاياز واحد تجاري و محيط آن، شامل        

 كيفيـت   هحسابرس همچنين دربـار    . ندارد شناختكند،    ي مالي را حسابرسي مي    صورتها
 ـ          سوابقكلي    كامـل   ه حسابداري يا ساير اطلاعات حسابداري كه در حـسابرسي مجموع

 ،بنابراين. در اختيار ندارد  شواهد حسابرسي   شود،    صورتهاي مالي واحد تجاري كسب مي     
، به   حسابداري سوابقست آمده از    حسابرس ممكن است براي تأييد شواهد حسابرسي بد       

 بكـارگيري  يك صورت مالي، اجزاي حسابرسي مورد در.  نياز داشته باشد شواهد بيشتري 
 باشد كه متناسـب بـا       انجام كارهايي  مستلزماست  حسابرسي ممكن   استانداردهاي  برخي  
 57014اسـتاندارد  الزامـات     ممكن اسـت    اگر چه  ، براي مثال  . مورد حسابرسي نيست   جزء

حسابهاي دريافتني، مربوط باشد ولي ممكـن اسـت رعايـت           ريز    صورت يحسابرسبراي  
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 اگر حـسابرس بـه ايـن        . مورد نياز، عملي نباشد    ميزان كار آن استاندارد به دليل     الزامات  
 يـك صـورت مـالي براسـاس      اجـزاي نتيجه برسد كه حسابرسي يك صورت مـالي يـا           

خدمتي ديگـر    اينكه آيا انجام     هدربارتواند    پذير نيست، مي    استانداردهاي حسابرسي امكان  
  . مذاكره كندبا مديريت  باشد يا خير، تر عمليتواند  به جاي حسابرسي مي

  )9-بند :رك( شكل اظهارنظر

چوب گزارشگري مـالي مربـوط و هرگونـه قـوانين يـا             شكل اظهارنظر حسابرس به چار      .7-ت
ام ارائـه اظهـارنظر     حـسابرس هنگ ـ   ،70016 طبق استاندارد  15.بستگي دارد مقررات مربوط   

طبـق اسـتانداردهاي     كامل صـورتهاي مـالي تهيـه شـده           ه به مجموع  نسبت تعديل نشده 
هــاي بااهميــت، طبــق  ، از تمــام جنبــه...صــورتهاي مــالي... ”از عبــارت  حــسابداري

در مواردي  مگر  ( كند   استفاده مي  “دهد   به نحو مطلوب نشان مي     ،استانداردهاي حسابداري 
   .)الزامي شده باشديا مقررات  قوانين توسطترتيب ديگري كه 

 يك  اجزاييا   يك صورت مالي     مورد درچارچوب گزارشگري مالي مربوط ممكن است         .8-ت
ايـن  .  اشـاره نكنـد     خـاص  جـزء صورت مالي يا    آن   ارائه    نحوه صورت مالي صراحتاً به   

 ممكن است زماني پيش آيد كه چارچوب گزارشگري مالي مربوط، برمبناي يك             موضوع
 شده براي تهيه    شناخته مجاز يا    مرجع شده توسط يك     تدوينرچوب گزارشگري مالي    چا

. ، باشـد  )حـسابداري ايـران   براي مثـال، اسـتانداردهاي      ( كامل صورتهاي مالي     همجموع
 ،نظراظهـار كه آيا شكل مورد انتظار      خواهد كرد   بررسي  اين مطلب را     حسابرس   ،بنابراين

 عبـارت   اسـتفاده از  . بوط، مناسب است يا خير    چارچوب گزارشگري مالي مر   با توجه به    
رنظر حـسابرس،    در اظهـا   “دهـد   به نحو مطلوب نشان مـي     ... اهميت    هاي با   از تمام جنبه  ”
  : باشدصفحه بعدتواند متأثر از عوامل  يم
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   به طور صريح يـا ضـمني اشـاره         چارچوب گزارشگري مالي مربوط     در  آيا  اينكه
كاربرد  كامل صورتهاي مالي     هيه مجموع  ته برايشده است كه آن چارچوب صرفاً       

 .دارد يا خير

  يك صورت مالياجزايآيا يك صورت مالي يا اينكه : 

o اجـزا آن   آن صورت مالي يـا       براي الزامات چارچوب    تماميطور كامل با     به 
لازم شـامل يادداشـتهاي     اجـزا   آن   و ارائه آن صورت مالي يـا         مطابقت دارد، 

 . يا خيرباشد، مي

o    اطلاعـات  اطلاعاتي فراتر از    حاوي   منظور ارائه مطلوب،     حسب ضرورت و به
  .يا خير است در چارچوب مشخص به طور الزامي شده
اي  قـضاوت حرفـه  اعمـال    نيازمنـد  شكل مورد انتظار اظهارنظر،      هتصميم حسابرس دربار  

  . است
  )10بند: رك(ريزي و اجراي حسابرسي   ملاحظات برنامه

كـه   حتي زماني .  است ردهاي حسابرسي مستلزم بررسي دقيق     بودن هريك از استاندا    مربوط .9-ت
، 24017، استانداردهايي چون اسـتاندارد      شود  ميحسابرسي  يك صورت مالي،    اجزاي  تنها  
 معاملات  ،اثر تقلب  تواند در    مي  اجزا  زيرا آن  شوند،  ، مربوط تلقي مي   اساساً 570 و   55018

  .ريف شود، تحيتكارگيري نادرست فرض تداوم فعالبا اشخاص وابسته يا ب

 تـدوين  حـسابرسي صـورتهاي مـالي       بـراي كـه    استانداردهاي حسابرسي    ،علاوه بر اين   .10-ت
يـك   اجـزاي هنگام حسابرسي يـك صـورت مـالي يـا           در صورت لزوم     بايد   ،ستا  شده

اي كتبـي دريـافتي از مـديريت دربـاره          ه  ييديهبراي نمونه، تا   .دنو ش تعديلصورت مالي،   
 يـا  ارائـه يـك صـورت مـالي          هاي كتبي درباره    ييديهلي با تا  مجموعه كامل صورتهاي ما   

  .شود  براساس چارچوب گزارشگري مالي مربوط، جايگزين مياجزاي يك صورت مالي
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مـالي همـراه بـا حـسابرسي         يك صـورت     اجزايهنگام حسابرسي يك صورت مالي يا         .11-ت
 كامل صورتهاي مالي واحد تجاري، حسابرس ممكـن اسـت بتوانـد از شـواهد           مجموعه

 كامـل صـورتهاي مـالي       در اجراي بخشي از حسابرسي مجموعه     حسابرسي بدست آمده    
.  استفاده كنـد   اجزاي يك صورت مالي   واحد تجاري، در حسابرسي يك صورت مالي يا         

د تا حسابرسي يك صورت     كن   حسابرس را ملزم مي    ،رسي استانداردهاي حساب  ،با اين حال  
 شـواهد حـسابرسي     كهو اجرا كند    ريزي     را چنان برنامه   اجزاي يك صورت مالي   مالي يا   

  . بدست آورد، به آنهانسبتبراي اظهارنظر  و مناسبكافي 
 اجزاي كامل صورتهاي مالي و بسياري از        همجموعمنعكس در   صورتهاي مالي   هر يك از      .12-ت

بنـابراين،  .  هـستند  همديگر مـرتبط  ، به   توضيحي مربوط  آن صورتهاي مالي و يادداشتهاي    
 يك صورت مالي، حسابرس ممكـن اسـت         اجزايهنگام حسابرسي يك صورت مالي يا       

 رسـيدگي مـورد     را يك صورت مـالي    اجزايصورت مجزا آن صورت مالي يا        نتواند به 
 مرتبطم  رابطه با اقلا   روشهايي را در  نياز باشد حسابرس     ممكن است    در نتيجه، . قرار دهد 

  .اجرا كندبه هدف حسابرسي  به هم براي دستيابي
 يـك صـورت   اجـزاي  اهميت تعيين شده براي يك صورت مالي يـا       سطح،  بر اين  علاوه  .13-ت

 كامـل صـورتهاي     مجموعهتر از سطح اهميت مشخص شده براي          مالي ممكن است پايين   
 و ميـزان روشـهاي      بنـدي اجـرا   بر ماهيت، زمان  موضوع  مالي واحد تجاري باشد، كه اين       

  .ريفهاي اصلاح نشده تأثير خواهد داشتو ارزيابي تح حسابرسي
  )11بند: رك(ملاحظات گزارشگري 

 كـه آيـا     پردازد اين مطلب مي  ارزيابي  به   ، حسابرس هنگام اظهارنظر   ،700استاندارد  طبق    .14-ت
 تأثير  انندبتوكنندگان مورد نظر       استفاده ا كافي هست ت   يحاوي موارد افشا  صورتهاي مالي   

 مـنعكس در آن صـورتهاي مـالي را درك           معاملات و رويدادهاي بااهميت بر اطلاعـات      
مهـم  موضوع اين  توجه به    يك صورت مالي     اجزايمورد يك صورت مالي يا        در 19.كنند

توجـه بـه      بـا  ، مربوط  توضيحي  شامل يادداشتهاي  ،آن اجزا يا   است كه آن صورت مالي    
  كـافي باشـد تـا      يحـاوي مـوارد افـشا     مربـوط،   الزامات چارچوب گزارشگري مـالي      
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 خـاص و تـأثير      جـزء صـورت مـالي يـا       آن   اطلاعات   بتوانندكنندگان مورد نظر      استفاده
 را  اجـزا آن   آن صورت مالي يـا        منعكس در  معاملات و رويدادهاي بااهميت بر اطلاعات     

  .دندرك كن

 بـه يـك     نـسبت  سابرس ح ـ  گـزارش  از هايي  نمونه ه اين استاندارد در برگيرند    2پيوست    .15-ت
  . يك صورت مالي استاجزايصورت مالي يا 

 كامـل    بـه مجموعـه    نـسبت  ر بندهاي توضيحي در گزارش حسابرس     اظهارنظر تعديل شده، بند تأكيد بر مطلب خاص يا ساي         

  )15و 14بندهاي  :رك( صورتهاي مالي

د تجـاري،    اظهارنظر تعديل شده نسبت به مجموعه كامل صورتهاي مالي واح ـ          اگرحتي    .16-ت
 يآن اجـزا  صورت مالي يـا       به ،“ساير بندهاي توضيحي  ” يا   “بند تأكيد بر مطلب خاص    ”

 كـه اشـاره     كماكان بر اين باور باشد    حسابرس ممكن است     نباشدحسابرسي شده مربوط    
 يـك  بـه   نـسبت  گـزارش حـسابرس    “ساير بندهاي توضيحي  ” در   موضوعات مذكور به  

 ـ     ،آن اجزا صورت مالي يا      ك در بـراي آن  ذكـر    نظـر حـسابرس،       از را مناسـب اسـت زي
 سودمند حسابرسي شده يا گزارش حسابرس،       جزءصورت مالي يا    آن  كنندگان از     استفاده
  20)706استاندارد : رك (.است

 كامـل صـورتهاي مـالي،       به مجموعه   نسبتدر گزارش حسابرس     ، نادر  بسيار در شرايط   .17-ت
نظر اظهـار و   مليات و جريانهاي نقـدي    نتايج ع نسبت به   ارائه عدم اظهارنظر    ممكن است   
عدم اظهـارنظر تنهـا نـسبت بـه         ، زيرا   مناسب باشد  ،وضعيت مالي نسبت به    تعديل نشده 

 عنوان يك مجموعـه    هاي مالي به  نه صورت شود،    ارائه مي  عمليات و جريانهاي نقدي      نتايج
   21.واحد
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  1پيوست 
  )3-بند ت: رك(

   يك صورت مالياجزايهايي از  نمونه

 كالا، بدهي مزايـاي     و الوصول، موجودي مواد     مطالبات مشكوك  ه، ذخير دريافتني حسابهاي
 شـده و  واقـع   خـسارات   ”بابت  ي  يا بده يهاي نامشهود،    داراي دفتري مبلغ،  نشستگيطرح باز 

 . مربوط توضيحي، شامل يادداشتهايدر شركتهاي بيمه “گزارش نشده

 مربوطتوضيحي اي يهاي اماني نزد ديگران شامل يادداشته ريز دارايصورت. 

  مربوطتوضيحي مشهود، شامل يادداشتهاي ثابت يهاي  دارايمبلغ دفتريصورت ريز. 

  شامل يادداشتهاي توضيحي شده،  اجارهصرف شده براي اموالمخارج صورت ريز . 
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  2پيوست
  :)15-بند ت: رك(

   يك صورت مالي اجزاي يا به يك صورت مالي نسبتهايي از گزارش حسابرس  نمونه

 يـك چـارچوب بـا       تهيه شده طبـق    به يك صورت مالي      نسبتگزارش حسابرس   : 1ثال  م 
 . عموميمقاصد

   يـك چـارچوب بـا      طبـق   به يك صورت مالي تهيه شده         نسبتگزارش حسابرس   : 2مثال
 . خاصمقاصد

   يك چارچوب    طبق  شده يك صورت مالي تهيه    اجزايبه    نسبتگزارش حسابرس   : 3مثال 
 . خاصمقاصدبا 
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  :1مثال 

  :مفروضات
  يك صورت مالي(حسابرسي ترازنامه.( 

  تهيه شده است استانداردهاي حسابداري  طبق واحد تجاريمديره هيئتترازنامه توسط. 

 هـاي بااهميـت     از تمام جنبه  ”كه استفاده از عبارت     است   به اين نتيجه رسيده      حسابرس ،... 
  . مناسب است در اظهارنظر حسابرس“دهد نحو مطلوب نشان مي به

  

  گزارش حسابرس مستقل

  ]گزارشمخاطب [

ايـن   توسـط  ،... تـا  1و يادداشتهاي توضيحي 13×1ماه   اسفند29 تاريخ  نمونه به ترازنامه شركت   
  .مديره شركت تهيه شده است  اين صورت مالي توسط هيئت.حسابرسي شده است مؤسسه

   صورت ماليقبال در مديره هيئتمسئوليت 

 ؛ شركت اسـت   مديره  هيئتبا  ،  استانداردهاي حسابداري  ده طبق ياد ش تهيه صورت مالي     مسئوليت
اسـت   مـالي    مربوط به تهيه صورت   هاي داخلي   كنترلطراحي، اعمال و حفظ     اين مسئوليت شامل    

  .باشدعاري از تحريف بااهميت ناشي از تقلب يا اشتباه اي كه اين صورت  گونه به

  مسئوليت حسابرس

ياد شده براساس حسابرسي انجـام شـده        صورت مالي    ه ب نسبت مسئوليت اين مؤسسه، اظهارنظر   
كند اين مؤسسه الزامات آيين       استانداردهاي مزبور ايجاب مي   .  است طبق استانداردهاي حسابرسي  

 يزي و اجرا كند كـه از نبـود تحريـف          ر   برنامه اي  گونه  بهاي را رعايت و حسابرسي را         رفتار حرفه 
  . كسب شودول اطمينان معق،  مزبورصورت مالي بااهميت در
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 اطلاعـات   ديگـر حسابرسي شامل اجراي روشهايي براي كسب شواهد حسابرسي درباره مبالغ و            
از  ، بـه قـضاوت حـسابرس      انتخاب روشهاي حسابرسي  . استمزبور  مالي  صورت     در افشا شده 

.  بـستگي دارد   ورت مالي ناشي از تقلب يـا اشـتباه،        اهميت ص  ريف با جمله ارزيابي خطرهاي تح   
طراحـي  منظور   هاي داخلي مربوط به تهيه و ارائه صورت مالي به         ، كنترل طرهاخاين   يابيبراي ارز 

هـاي   به اثربخـشي كنترل    نسبت اظهارنظر   به قصد نه    و  موجود، شرايطروشهاي حسابرسي مناسب    
هـاي    ارزيابي مناسب بودن رويـه    همچنين شامل   حسابرسي  . شود  مي بررسي   ،تجاري واحد   يداخل

نيز  و   مديره  هيئتانجام شده توسط    هاي حسابداري   برآوردو معقول بودن    ده  شحسابداري استفاده   
  .صورت مالي است اين  ارائهتكليارزيابي 

  حسابرسي كسب شده، براي اظهارنظر نسبت به صورت مـالي          اين مؤسسه اعتقاد دارد كه شواهد     
  .  است، كافي و مناسبياد شده
  اظهارنظر

   در تـاريخ    را نمونـه وضـعيت مـالي شـركت        ،هشـد يـاد   نظر ايـن مؤسـسه، صـورت مـالي           به
نحـو مطلـوب     بـه ،استانداردهاي حسابداري هاي بااهميت، طبق از تمام جنبه  ،  13×1ماه اسفند 29

  .دهد نشان مي
  ] حسابرسيامضا[

  ]تاريخ گزارش حسابرس[

  ]تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسي نيز درج شود  مي– نشاني حسابرس[
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  :2مثال 

  :مفروضات
 يك صورت ماليبه عنوان (ي صورت دريافتها و پرداختهاي نقدي حسابرس.( 

    در  ، واحد تجاري و بـر مبنـاي حـسابداري نقـدي           مديره  هيئتتوسط  مزبور  صورت مالي 
 .  اطلاعات جريان نقدي، تهيه شده استهپاسخ به درخواست يك اعتبار دهنده دربار

            هـاي بااهميـت،     ز تمام جنبه  ا”حسابرس به اين نتيجه رسيده است كه استفاده از عبارت ... 
 . مناسب است در اظهارنظر حسابرس“دهد نشان ميبه نحو مطلوب 

 محدود نشده است از گزارش حسابرس يا استفادهتوزيع ،. 

  
  

  گزارش حسابرس مستقل

  ]گزارشمخاطب [

، 13×1 اسفند مـاه     29منتهي به   مالي   براي سال    نمونه شركت    نقدي صورت دريافتها و پرداختهاي   
 ايـن صـورت مـالي       . حسابرسي شـده اسـت      اين مؤسسه   توسط ،... تا   1 يادداشتهاي توضيحي    و

   ... توضـيحي نقدي توصيف شده در يادداشـت  و بر مبناي حسابداري مديره شركت هيئتتوسط 
  .تهيه شده است

   صورت ماليقبال  درمديره هيئتمسئوليت 

 ـ مبنـاي حـسابداري      برياد شده    تهيه صورت مالي     مسئوليت   توصـيف شـده در يادداشـت       دينق
يـاد   قابل قبول بـودن مبنـاي        توجيه اين مسئوليت شامل      شركت است؛  مديره  هيئت با   ،...توضيحي

 مربـوط  هاي داخليكنترلطراحي، اعمال و حفظ و موجود  براي تهيه صورت مالي در شرايط  شده
اشي از تقلب يـا     ريف بااهميت ن  اي كه اين صورت عاري از تح        گونه  به است   به تهيه صورت مالي   

  .باشداشتباه 
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  مسئوليت حسابرس

صورت مالي ياد شده براساس حسابرسي انجـام شـده           مسئوليت اين مؤسسه، اظهارنظر نسبت به     
كند اين مؤسسه الزامات آيين       استانداردهاي مزبور ايجاب مي   . طبق استانداردهاي حسابرسي است   

ريزي و اجرا كند كـه از نبـود تحريـف             نامهاي بر   گونه  اي را رعايت و حسابرسي را به        رفتار حرفه 
  . ، اطمينان معقول كسب شود مزبورصورت مالي بااهميت در

 اطلاعـات   ديگـر حسابرسي شامل اجراي روشهايي براي كسب شواهد حسابرسي درباره مبالغ و            
انتخاب روشهاي حـسابرسي بـه قـضاوت حـسابرس، از     .  است  مزبور صورت مالي افشا شده در    

. اهميت صورت مالي ناشي از تقلـب يـا اشـتباه، بـستگي دارد             باخطرهاي تحريف   جمله ارزيابي   
منظور طراحـي     داخلي مربوط به تهيه و ارائه صورت مالي به         كنترلهاي،  ها اين خطر  براي ارزيابي 

 كنترلهـاي نه به قصد اظهارنظر نسبت به اثربخـشي          روشهاي حسابرسي مناسب شرايط موجود، و     
هـاي    حسابرسي همچنين شامل ارزيابي مناسب بودن رويـه       . شود   مي داخلي واحد تجاري، بررسي   

نيز  و   مديره  هيئتهاي حسابداري انجام شده توسط      برآوردحسابداري استفاده شده و معقول بودن       
  . صورت مالي استاين  ارائهتارزيابي كلي

 ـ                الياين مؤسسه اعتقاد دارد كه شواهد حسابرسي كسب شده، براي اظهارنظر نسبت به صورت م
  . ، كافي و مناسب استياد شده

  اظهارنظر

 بـراي    را نمونـه ، دريافتها و پرداختهاي نقدي شـركت        الي ياد شده  نظر اين مؤسسه، صورت م     به
 مبناي حـسابداري نقـدي      بر ،هاي با اهميت    از تمام جنبه  ،  13×1 اسفند ماه    29سال مالي منتهي به     

 .دهد  نشان مينحو مطلوب ، به....توضيحي توصيف شده در يادداشت 

  تأكيد بر مطلب خاص

....  توضـيحي  بـه يادداشـت      كننـدگان را    استفاده، توجه    خود اين مؤسسه، بدون تعديل اظهارنظر    
   مـذكور صـورت مـالي     . كند ، جلب مي  استصورت مالي كه مبناي حسابداري را توصيف كرده         
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ممكـن  مـذكور   ت مـالي     صور ،بنابراين.  تهيه شده است   ... فراهم آوردن اطلاعات براي      به منظور 
  . ديگر، مناسب نباشدمقاصداست براي 

 ]امضاي حسابرس[

  ]تاريخ گزارش حسابرس[

 ]تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسي نيز درج شود  مي-نشاني حسابرس[
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  :3مثال 

  :مفروضات
  يك صورت ماليازجزء يك  (...مطالبات شركت نمونه از حسابرسي .( 

     الزامات گزارشگري مـالي تـدوين       طبق واحد تجاري و     رهمدي  هيئتاطلاعات مالي توسط 
 . ، تهيه شده است...شده توسط 

 محدود شده استتوزيع گزارش حسابرس ،.  

  

  گزارش حسابرس مستقل

  ]گزارشمخاطب [

  توسـط ايـن مؤسـسه      ،13×1 اسـفند مـاه      29به تـاريخ    ... از   مطالبات شركت نمونه  صورت ريز   
 و براساس الزامـات گزارشـگري مـالي         مديره  هيئتتوسط  ريز،    اين صورت . حسابرسي شده است  

  .، تهيه شده است...تدوين شده توسط 

  مطالبات  صورت ريزقبال  درمديره هيئتمسئوليت 
بـا   ،... شـده توسـط      تـدوين  گزارشگري مـالي     الزامات ياد شده طبق   تهيه صورت ريز     مسئوليت

 مربوط بـه   داخلي   كنترلهاي حفظ   طراحي، اعمال و    شركت است؛ اين مسئوليت شامل     مديره  هيئت
 بااهميـت ناشـي از     تحريفعاري از   ريز    اي كه اين صورت     گونه  است به مطالبات  ريز    تهيه صورت 

  .باشدب يا اشتباه تقل

  حسابرس مسئوليت

ياد شده براساس حسابرسي انجام شده طبق       ريز    صورت ين مؤسسه، اظهارنظر نسبت به    مسئوليت ا 
كند ايـن مؤسـسه الزامـات آيـين           استانداردهاي مزبور ايجاب مي   . استانداردهاي حسابرسي است  

 ـ      اي برنامه   گونه  اي را رعايت و حسابرسي را به        رفتار حرفه  ه از نبـود تحريـف      ريزي و اجرا كند ك
  . ، اطمينان معقول كسب شود مزبورريز صورت بااهميت در
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اطلاعـات  ديگـر   و  حسابرسي شامل اجراي روشهايي براي كسب شواهد حسابرسي درباره مبالغ           
انتخاب روشهاي حسابرسي به قضاوت حسابرس، از جمله        . استمزبور  ريز    صورت افشا شده در  

بـراي  . ناشي از تقلـب يـا اشـتباه، بـستگي دارد          ريز    يابي خطرهاي تحريف با اهميت صورت     ارز
منظـور طراحـي     بـه ريـز     صـورت  داخلي مربوط به تهيـه و ارائـه          كنترلهاي،  هااين خطر ارزيابي  

 كنترلهـاي نه به قصد اظهارنظر نسبت به اثربخـشي          شهاي حسابرسي مناسب شرايط موجود، و     رو
هـاي    حسابرسي همچنين شامل ارزيابي مناسب بودن رويـه       . شود  داخلي واحد تجاري، بررسي مي    

نيز  و   مديره  هيئتهاي حسابداري انجام شده توسط      برآوردحسابداري استفاده شده و معقول بودن       
  .استريز   اين صورتارائه تارزيابي كلي

ريـز  اين مؤسسه اعتقاد دارد كه شواهد حسابرسي كسب شده، براي اظهارنظر نسبت به صـورت                
  . ، كافي و مناسب استمطالبات

  اظهارنظر

  تـاريخ  بـه  ...شركت نمونه از     مطالبات صورت ريز  در مندرج   نظر اين مؤسسه، اطلاعات مالي     به
 شـده   مـالي تـدوين    گزارشـگري     الزامـات  طبق ،هاي بااهميت   از تمام جنبه   ،13×1 اسفند ماه    29

 . تهيه شده است،....توسط

  تأكيد بر مطلب خاص

...   را بـه يادداشـت توضـيحي       كننـدگان   اسـتفاده ، توجه    خود نظربدون تعديل اظهار   ،اين مؤسسه 
صـورت  . نمايـد  ، جلب مي   است توصيف كرده  را   ريز مطالبات   تهيه صورت كه مبناي   ريز    صورت

ممكن  ريز  صورتاين   ،بنابراين.  تهيه شده است   ...به منظور    نمونه شركت   استفادهزبور براي    م ريز
تهيـه شـده    ... و  زارش صرفاً براي شـركت نمونـه        اين گ  . ديگر، مناسب نباشد   مقاصداست براي   

  .اشخاص ديگر توزيع شود بيننبايد و است 
  ]امضاي حسابرس[

  ]تاريخ گزارش حسابرس[

  ]تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسي نيز درج شود  مي-نشاني حسابرس[


